

少年派

你身边有哪些有趣、有爱、有料的阳光少年,欢迎拨打96811热线告诉我们,或者发送邮件到本版电子邮箱qzwbnsn@126.com,小朋友们也可以毛遂自荐哦!

『文武双全』方梓轶:

笔墨生花,巧手造『枪』

记者 徐佩文 摄

阳光少年说

书法和手工就像我形影不离的好朋友。练字时,毛笔是伙伴,帮我静下心来;做手工时,彩纸、剪刀是搭档,陪我脑洞大开。难过时,做几把“枪”就开心了;浮躁时,写几行字就平静了。它们陪我慢慢长大,是我成长路上最温暖的小伙伴。



方梓轶

每周六晚,书法教室的灯总会准时打开,方梓轶铺开毛毡,摆好砚台,将毛笔在清水中轻轻润开——这是他雷打不动的“书法时间”。这个平时在学校操场上奔跑如风、笑声爽朗的五年级男孩,此刻仿佛变了一个人:腰背挺直,眉目低垂,一连两个小时,他沉浸在横竖撇捺的世界里,只有笔尖无声地划过宣纸。

方梓轶是衢州市实验学校教育集团菱湖校区五(1)班的学生。他的妈妈是一位教师,常常带着学生走进社区、商场开展实践活动。方梓轶从小就喜欢跟着妈妈一起去“凑热闹”。在商场、社区,看到哥哥姐姐们挥毫写春联、送“福”字,方梓轶也忍不住跃跃欲试。

让人意外的是,这个一向坐不住的孩子,竟能像模像样地握住毛笔,一笔一画安静书写。“当时周围的老师都惊讶了,说这孩子握笔有模有样,结构居然还挺稳。”妈妈回忆道。发现儿子这份潜能后,她在去年初为方梓轶报了书法班,让他接受系统训练。

方梓轶从楷书入门,练习悬腕、运笔,一横一竖写了整整一年多。如今他已能流畅书写楷书、行楷等多种字体,尤其偏爱行楷的潇洒灵动。最近,他的一幅行楷作品成功入选“我是省运小主人”——第四届浙江省中小学生临古书法(篆刻)大赛。

“每次写好一幅作品,我的心里就特别畅快,很有成就感。”方梓轶说。

书法之路并非一帆风顺。去年年底参加商场送福活动时,他一度因紧张或姿势不当,手抖得厉害。所幸在老师的耐心指导和妈妈的鼓励下,他渐渐克服了这一困难。他也曾因觉得书法太难而想要放弃,但最终还是在温柔的鼓励中坚持了下来。

不仅笔下生辉,方梓轶还拥有一双巧手。他热衷于将妈妈备课用剩下的废纸和特意购买来的彩色卡纸变成精巧的手工作品——纸折的AK47、三叉戟、左轮手枪等等。他的最新作品是今年暑假完成的一把仿制的AWM狙击枪。“枪体是我用十二张纸紧密制作成的。”他演示着如何用两小时完成这把枪,手指灵活地翻飞折叠,眼神专注得像在完成一件艺术品。

三年级时,方梓轶几乎每天都会做一件新作品。那年期末,为了表扬他的坚持与创意,老师在教室后方为他办了一次小型个展。妈妈帮他布置展区:左侧悬挂书法作品,右侧陈列手工作品,展板上方挂着“方梓轶作品展”几个大字。同学们围在展板前发出阵阵惊呼:“这真是纸做的吗?”“字好像印刷出来的!”“方梓轶太厉害了!”展览结束后,方梓轶把全部手工作品都送给了同学。“看到大家喜欢,比我自己留着更开心。”说这话时,他脸上带着阳光般的笑容。

如今的方梓轶,不仅在笔墨间修炼出沉静气质,更在创造与分享中收获了自信与从容。

行走的课堂

1 创意手工赋新生

本报讯(记者 吴红梅 通讯员 方梦西)近日,柯城区新新街道金桂社区人大联络点组织孩子们开展了一场“鞋盒变地球,木签话分类”环保主题手工活动,通过极具创意和互动性的手工实践,一个个废旧鞋盒被赋予新的生命,环保的种子也随之在孩子们的心田种下。

活动现场,孩子们先用彩色画笔在鞋盒底部勾勒出地球轮廓,一个简易而寓意深刻的“地球母亲”形象逐渐清晰。在制作“四色垃圾桶”环节,孩子们将代表垃圾分类标准的蓝色(可回收物)、绿色(易腐垃圾)、红色(有害垃圾)和灰色(其他垃圾)塑料杯,细心粘贴在鞋盒的侧边。“蓝色回收可变宝,绿色剩菜果皮,红色有害又有毒,灰色桶里放其他……”朗朗上口的顺口溜,让孩子们在动手制作的同时,轻松记住了分类要领。

制作好分类塑料杯后,活动进入“模拟投放”阶段。孩子们在空白小木签的一端画上各种垃圾图案:鱼骨头、电池、塑料瓶、落叶……瞬间,五花八门的“垃圾”在孩子们笔下诞生。“我画的是废灯管,它是有害垃圾,应该放进红色垃圾桶!”“西瓜皮是易腐垃圾,要扔进绿色的桶里!”讨论声、欢笑声此起彼伏。孩子们拿起自己绘制的“垃圾”木签,小心翼翼地对准相应颜色的“垃圾桶”投入。

在游戏中学习,在动手制作中领悟,环保理念悄然内化于心。这场充满创意与爱心的环保实践课,为共建美丽浙江、绿色家园注入了鲜活的力量。

2 勿忘国耻,吾辈自强



为铭记历史、缅怀先烈,传承红色基因,9月18日早上,龙游县启明小学组织开展“勿忘国耻,吾辈自强”的主题教育活动。活动通过鲜活的历史故事、详实的史料数据,带领师生重温那段山河破碎的艰难岁月,鼓励大家将爱国情转化为奋斗志,以实际行动守护来之不易的和平。

通讯员 陶华 摄

3 开蒙启智润童心

本报讯(通讯员 毛昀)9月19日,江山市贺村第一小学隆重举行南孔学子“三礼”之一一年级新生开蒙礼,通过传统礼仪浸润,引导新生迈出求学第一步,感受中华优秀传统文化魅力。

活动现场,一年级新生们在老师的带领下完成开蒙仪式。“正衣冠”环节,孩子们互相整理衣领、衣角,领悟“先正衣冠,后明事理”的道理。“行拜师礼”时,新生们先面向孔子像庄重三鞠躬,表达对传统文化的尊崇,后向老师们鞠躬行礼,表达对师长的尊敬与求学的诚意。最受关注的“开笔破蒙”环节,老师手握新生的手,写下简单而庄重的“人”字,寓意孩子们从此学会做人,开启智慧人生。最后,校领导依次为孩子们额头轻点朱砂,鲜红的圆点如同智慧的种子,点亮孩子们的求知之路,寄托对孩子们的殷切期望。

“希望通过开蒙礼,让孩子在仪式感中感受传统文化,种下爱学习、懂礼仪的种子。”一年级班主任王老师表示。新生家长也感慨:“这样的活动很有意义,孩子回家后主动说要好好学习,传统礼仪的感染力真的很强。”

此次开蒙礼,不仅是对中华优秀传统文化的传承与弘扬,更让学生在仪式中涵养品格、树立志向,为他们的小学生涯写下了浓墨重彩的第一笔。

